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A. rerkesst&ígkéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések • 
kiadóhivatalhoz intézendők.

Effpe* n4m ára S fllUr.POLITIKAI NAPILAP
NAGYVÁRAD, november 14.

Honvéd ágyu.
Nem jó ágyuk lesznek ezek a honvéd 

ágyuk, hiszen még készen sincsenek s 
máris a magyaros szellemű közoktatási 
reformba lőttek bele! Le is került a napi­
rendről.

Sajátságos! ha a nemzetiségeknek kell 
valami, azt megkapják és mi fizetjük. 
Példa rá Horvátország budgetjének fel­
emelése. Ha az osztráknak kell valami, 
megkapják s mi fizetjük. Példa rá a le­
leplezett olasz vámszerződés. És ha ne­
künk kell valami, legjobb esetben is mást 
kapunk, de keservesen megfizetjük.

Mi magyar vezényszót kértünk, ha 
jól emlékszem az obstrukczió idején s 
most a választások előtt nemzeti színűre 
föstött ágyukat kapunk, melyek, mint az 
»armé« kiegészítő része a határokon túl 
fognak pufogni Ausztria harczain.

Igazán olyan nálunk minden nemzeti 
vívmány, mint az örvendetes családi ese­
mény. Örvendetes-örvendetes, de sokba 
kerül és később nem is annyira örvende­
tes, mint drága.

Még egy pár nemzeti vívmány és szö­
künk annyiba kerül.

Mit is kapunk mi most ? Két nem­
zeti vívmányt, jó hogy nem hármat.

Létszám emelés kellett a katonai kor­
mánynak, nekünk két éves szolgálati idő, 
hogy az igy kisebbé lett békelétszámon 
spóroljunk egy pár igen elkelő mihiócskát.

Nos csináltak egy ügyes formulát. L°sz 
két évi szolgálati idő — örülj magyar 
itt a vívmány és ez alapon lesz nagyobb 
létszám emelés, örülj katonai kormány. 
Egy pár rnilliócskát kibírunk ezért a vív­
mányért s meg is adjuk.

Külön magyar hadsereg kellett tüzér­
séggel a nemzetnek, uj ütegek a katona­
ságnak. Nos kiegészítették a honvédsé­
get tüzérséggel, ez már csak nemzeti 
vívmány ? A honvédséget pedig már előbb 
beosztották a közöshadsereg kereteibe s 
az uj ütegeket igy megkapja az »armé« 
még pedig nem is a kvóta arányában 
fizetve, hanem tisztán Magyarország zse­
béből.

Ez a vívmány is belé kerül egy pár 
milliócskába, de kibírjuk, mint a minisz­
terelnök kijelentette.

Hanem hát jóvolna már egyszer ab­
ban hagxni a katonai vívmányok erőlte­
tését. Mutatós az itt elért eredmény, de 
igazi nemzeti haszna nincs belőle.

Megvagyunk győződve róla, hogy mi­
kor a nemzeti szellemű közoktatási re­
form elhallgat, sokkal nagyobb nemzeti 
kár ért bennünket, mint haszon abból, 
ha a honvéd ágyú megszólal a közös had­
sereg kereteiben.

Csakis a közigazgatás, közgazdaság 
és tanügy terén, szóval a belpolitika té­
ren nyílik babér a magyar nemzeti as- 
pirácziók számára.

LLy vagyunk mi magyarok ebben az 
országban, mint a jó módból maradt ru­
hában a lesoványodott ember. Sehogy sem 

tudjuk betölteni. A magyar faj még nem 
birt kiterjeszkedni a haza határáig, a ma­
gyar nyelv nem birt beszivárogni a nem­
zetiségi rétegekbe és a magyar állami egy­
ség nem bir fel kúszni a legmagasabb 
hatalmi körökig.

Nagyon soványak vagyunk édes vé­
reim Ne arany zsinórt keressünk a bő 
gúnyára, ne katonai vívmányt, hanem 
alkalmazkodjunk belé a bővé lelt ruhába 
újra, akkor katonás lesz majd a tartá­
sunk czivilben is. Töltsük be magyar 
jelleggel határainkat azután nézünk ál a 
határokon.

Erezzük, hogy gyengeségünk miatt 
meg kell lenni annak, mi katonai szem­
pontból kívánatos, de ha ezt érezzük, ne 
nemzeliszinü ;-gyu talpokat kérjünk és 
fogadjuk el rekompenzáczi gyanánt, ha­
nem igazi magyaros nemzeti belpolitikát.

Ilyen vívmány egyszerű, mint az eke 
az ágyú mellett, de mélyen szánt és gyü­
mölcsöt hoz.

Ilyesmiért lenne érdemes kivilágítani 
és lelkesedni. P—y

A honvédtüzérség beosztása.
A Budapesti Tudósító jelenti: Tisza István 

gróf miniszterelnök a magyar honvédségnek hat 
osztályú tüzérséggel való ellátására vonatkozó 
nyilatkozatai alkalmából több lap jobbadán bé­
csi forrásokból való értesülései alapján, minden 
féle kombinátiókat közölnek, a tüzérség jö­
vendő felosztását illetőleg, illetékes helyről föl 
vagyunk hatalmazva annak a kijelentésére, hogy 
mind ezek a kombinácziók éppenséggel önké-
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Amszterdami képek-
Irta: I>r. Krűger Aladár.

(Vége.)

A Stadthouden-Kade elején, a Vondel- 
I’ark szegletében emelkedik a Rijka-Muzeum 
hatalmas épülete. Mögötte hatalmas park, előtte 
a Singel csobogó hullámai. Azon nem szép 
fekvése vonzza hozzá a közönséget, hanem az, 
hogy a belépés mindig teljesen díjtalan. Mind­
össze a botért vagy esernyőért kell tiz czentet 
fizetni — s az esernyő amszterdátni múzeumi 
látogatónak sokba szokott kerülni minden év- 
szabban.

A földszinten legérdekesebb a sok üvegmü. 
Lgyik régisége, másik bámulatos finom kidol­
gozása által válik valóságos remekművé. Van 
itt modern pohár-sorozat, rajta a legszebb táj­
képekkel, amelyek mintha éppen csak rá vol­
nának lehelve, csupán a világosság felé tartva 
látszanak. Itt van az egykori amszterdátni 
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vadász-czéh pohara : fogantyúja remekmívű kürt. 
Mellette két, egyenkint 50,000 irtot érő fluid- 
glas : Stuart Máriáé volt mindkettő. Odább egy 
bizanczi pohár a XII. századból ; fúrott mű az 
egész, köszörű nern érte soha. Majd egy pohár 
a középkor elejéről, rajta valami ósdi zsidó 
imádság s közvetlen szomszédságában régi an­
gol pohár a térdszallag-rend czimerével.

Mindez egyetlen gyűjteménynek néhány leg­
becsesebb darabja. A hatalmas gipsz szobor-gyűj­
teményben együtt van a világ valamennyi szob­
rászati remekművének másolata. Régi hang­
szereknek külön osztály s ebben többek közt 
egy két méter magas medronom ; micsoda kop- 
panásokkal verhette ez az ütemet ? Népviseletek 
teljes gyűjteménye egész Hollandiából ; több 
száz viasz-báb, férfi és nő, káprázatos sokféle­
séggel s mégis a legszebb renddel. Közben 
megkapó történelmi emlékek : Hága régi képe 
szalmából összerakva, melyet egy évvel ezelőtt 
remekbe készítettek ; Stuart Mária kincseket érő 
legyezői \ Ruyder admirális, a hires nemzeti 
hős kardja és korall-foggantyus vitőrje ; Hugo 

Gotius, a híres jogtudós szuette ládája, mely­
ben az öreg ur egyszer; nem lévén útra elég 
pénze, önmagát adta fel s küldte el hajón 
Amszterdámba (semmi sincs uj a nap alatt 1) 
másolata annak a háznak, melyben Nagy Péter 
czár Zaandamban az ácmesterségét tanulta, stb.

Leghatalmasabb a képtár ; az ember feje 
valósággal belekábul, mig ezt a rengeteg gyűj­
teményt nem áttanulmányozza, mert arról szó 
sem lehet, hanem csak átfutja. A képek nagy 
része sárgaruhás hollandus alakot ákrázol ugyan, 
akik idegent fölötte kevéssé érdekelnek ; de a 
sok sárga bácsi és fakóképü néni közt a festé­
szetnek olyan remekei ragyognak, a minőket 
kevés gyűjteményben lehet együtt látni. A tel­
jes hollandiai iskola, bölcsőjétől virágkora de­
léig. A régi festmények f őzt némelyik szinte 
meghatja az embert naivságával ; pl. a pokol 
képén az ördögöknek a hasukon is rettenetes 
tátongó szájuk van, a paradicsombeli jelenetben 
pedig a kígyónak — mily bölcs filozófia 1 — 
asszonyfejet pingált a derék középkori piktor. 
A későbbi korból gyönyörű Madonna képek,

öltözködési Idényre Bútorszövetek, függönyök, szőnyegek, starrok! Sehol oly nagy válaszlék és olyan bámulatos olcsó 
árak ! Mindennemű rófös és rövid aruk! •

20 Ctmtr. széles gyapjú czibelin mtr 88 kr. Ti" MAGYAR divatcsarnok.
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nyesek, mert az Osztrák és Magyar monarchia 
összes hadereje tüzérségének küszöbön levő 
újjá szervezése az uj beosztásokat teljesen ha­
lomra fogja dönteni.

A német kereskedelmi szerződés.
Hieronymi Károly kereskedelemügyi mi­

niszter tegnap Bécsbe utazott, ahol gróf 1 osa 
dovszkival és az osztrák kereskedelemügyi mi­
niszterrel tanácskozott, A magyar megbízottak 
tegnap délután gyűltek össze tanácskozásra 
s az ■állategészségügy, az árpa és makitavám és 
egyéb részletkérdések tárgyalásara albizottságo­
kat küldtek ki. Német forrásból vett értesü­
léseink szerint, a tárgyalások minden valószí­
nűség szerint eredményre fognak vezetni, de 
mind a két félnek engednie kell.

Negyvennyolczasok szervezkedő 
gyűlése Margitán.

A margitai függetlenségi és 48-as párt 
vasárnap délután Margitán szervezkedő nagy- | 
gyűlést tartott, ezzel kapcsolatban a kerület 
képviselője Szatmári Mór, beszámoló-félét mon­
dott. A kerület minden községe képviselve volt, 
a Margit szállóban tvrtott szervezkedő gyűlésen. 
Szatmári Mór kíséretében voltak Olay Lajos, 
dr. Sebess Dénes, dr. Molnár Ákos és dr Ba­
konyi Samu képviselők, kiket a függetlenségi 
polgárok ünnepies fogadtatásban részesítettek. 
A népgyülésen S .atmári Mór a kerület Kossuth- 
párti képviselője nagyobb beszédet mondott, 
élesen elitélvén a Tisza kormány politikáját. 
Többen felszólaltak aztán a választó polgárok 
részéről, mire elhatározták, hogy a kerületben 
szervezik a pártot, képviselőjüknek pedig bizal­
mat szavaztak.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöliáz ülése.
Budapest, nov. 14.

Olyan lassan, szállingózva került össze 
ma a Ház, mintha csak nem holnapra várhat­
nánk a döntö összecsapást, amilyenre talán 
még példa sem volt a magyar parlament his- 
tórájában. Az utolsó békés hétfő örömeit hát 

még teljesen kihörpintik a képviselő urak. A 
folyosón az ülés előtt alig van élet. A szom 
bati ülés szenzáczióról, a kétéves szolgálatról 
és a honvédtüzérségről jóformán szó sem esik. 
A szadelvüpárt egy értekezlete izgatja legin­
kább a fantáziákat.

A mai ülésnek alig lesz különös neveze­
tessége. Rakovszky István interpelláczióját, 
amely a szombati ülésről maradt szintén szer­
dára halasztotta. c\ napirend: Gál Sándor, Hel­
lebronth Géza és Nessi Pál.

A házszabályrevizió.
Az ülést háromnegyed tizenegy órakor 

nyitotta meg Perczel Dezső elnök.
Gáli Sándor: Objektiv kritikát akar mon­

dani. A kormányzat, mely Magyarország közü­
gyéit intézi, még a törvényeket is meghami­
sítja, gyakorlati alkalmazásukat lehetetlenné 
teszi Á nemzeti jogok érvényesítése nem czelja 
az uralkodó polikának. Velük szemben a nem­
zetet két kimagasló alkotmányos garanczia az 
adó s az ujonezozás felajánlása és megtagadása 
illeti meg. Tisza ezektől akarja megfosztani a 
nemzetet. A miniszterelnök a parlamenti élet 
apróbb, visszás jeleneteinek a megszüntetése 
végett fel akarja áldozni a parlamentárizmus 
lényegét. Tiszának fel kellene világosítani az 
uralkodót . . •

Gabányi Miklós: De Tisza Pista nem erre 
született. Ki kell cserélni!

Gáli Sándor: A kérdés természeténél fogva 
tartozik annak kij leütésével, hogy sem pártja, 
sem a maga nevében hangzatos kijelentéseket 
nem fog tenni. A miniszterelnök szűkmarkú 
nyilatkozatában nemzeti érdeknek minősíti 
a házszabályreviziót. és ennek a nyilatkozatnak 
zig-zugos kijelentéseiből jogos azt a következ­
tetést levonni, hogy az indítvány megtételére 
tisztán csak a hatalom megszerzése ösztö­
kélte.. , ,

Érti ennek a nyilatkozatnak a fon ossagat, 
mert a képviselő, már mint a miniszterelnök 
megnyerte a király csendes beleegyezését ah­
hoz, hogy a parlamenti szólásszabadságot meg­
nyirbálja. (Úgy van a bal és a szélsőbalol­
dalon.)

Nekünk semmi okunk sincs történelmi 
múltúnkon fölépített alkotmányunk helyes in- 
tentióitól eltérnünk. Az alkotmányunk szerint a 
jog mindig a nemzet kezében volt. Így az 
aranybulla szerint a törvényt megsértő királyt 
a nemzet fegyverrel elűzhette. zXz alkotmány 
sértések lánczolata a Habsburgok uralkodásától 
kezdődnek.

Ha visszatekintünk történelmi múltúnkra, 
akkor látjuk, hogy a Habsburgok mindig alkot­
mányukkal ellenkezően uralkodtak és egy má­
sik ország érdéinek akarták mindig alárendelni 
a mi politikai és gazdasági érdekeinket. A 
nemzet mindig küzdött ezen gyilkoló politika 
ellen.

A nem is olyan régen lezajlott obstrukezió 
is a nemzeti önálló hadseregért folyt, amely 
pedig benne van a 67-iki kiegyezési törvényben. 
Évszázadokon át folytatott küzdelem után el­
jutottunk a chlopi-i parancsig. (Igaza van! a 
baloldalon.)

Ha most még a házszabályokban biztosí­
tott jogainkat is feladjuk, akkor aztan üt**tt 
a nemzeti létünk utolsó órája. Ha a miniszter­
elnök szolgálatot akar tenni a nemzetnek, ak­
kor iparkodjék a király személyét közelebb 
hozni a nemzethez. Határozati javaslatot nyújt 
be, melyben kéri, hogy mondja ki a Ház, hogy 
a szólásszabadság megnyirbirálását ezélzó 21-es 
bizottság kiküldését kérő indítványt elveti. (He­
lyeslés balról.)

Hellebronth Géza: Szilágyi Dezsőre hivat­
kozik, aki azt mondta, hogy ha a stréber Tisza 
István kerülne a kormány élére, ez valóságos 
csapás volna az országra nézve. Tisza jogainkat 
felkínálta a királynak s jogos követeléseink 
teljesítése kegyes alamizsna formájában történik. 
(Helyeslés a baloldalon.) Tisza a többség akarat 
érvényesülésének szükségességét hirdeti. Ez c ak 
ott igazság, ahol a többség független, önérzetes, 
nemzeti elemekből áll, ahol a dinasztia nemzeti 
s a kormány nemzeti politikát követ. Itt a 
többség politikája az összbirodalom többségé­
nek politikája. Nálunk a választásnál két esz­
köze van a többségnek: Fény és hatalom.

Kiss Ernő: Önöknél hihetőleg igy van.
Hellebronth Géza: A kormány nagy nem­

zeti tüntetésre készül az uj honvéd tüzérség 
ágyúinak tisztelgése mellett és a Gotterhalte 
lendületes dallamával fűszerezve. Nem fogadja 
el a miniszterelnök indítványát, hanem hatá 
rozati javaslatot terjeszt be. (Zajos helyeslés a- 
bal- és szélsőbaloldalon.)

Elnök-. Az ülést öt perezre felfüggeszti.
Nessi Pál: A mi politikai viszonyaink kö­

zött Ausztriával szemközt való eltagadhatatlan 
függésünk uralt, de különösen annyi fontos 
politikai kérdés megoldása előtt teljesen meg­
engedhetetlennek tartja a házszabályok módo­
sítását.

Gabányi Miklós: De most csakugyan egy 
csepp miniszter sincs jelen! (Derültség.)

Kubik Béla: Bizony lemondtak talán ? 
Madarász József: Minisztert kérünk!

modern időkből ragyogó színek, a minőket 
senki sem várna Hollandia ködös, borongós 
ege alatt. Valamennyiről folytonosan szorgal­
masan készítik a másolatokat.

Még futólag a pénzgyüjteményt tekintjük 
meg. Itt találhatók a hollandiai tartományok 
ezer- és ezerféle pénzei, mellettük az indiai 
gyarmatok pénzei. Ceylonból van piskóta alakú 
pénz s Legden városából 500 éves hamis pénz. 
Büszkén mondhatjuk, 500 év alatt a pénzhami­
sítás is haladt,micsoda silányság ma már ez az 
500 éves emlék, melyet készítője egyszerűen — 
préselt papírból gyártott s aztán befestette 
arannyal.

Délelőtt 10-től délután 1 óráig van nyitva 
a múzeum, de futólag is alig lehet megtekin­
teni ennyi idő alatt. Arról pedig, hogy még a 
többi amszterdámi múzeumot, a Stedelejt Mu- 
scumot, Museum Willet-Holdhugsend, Museum 
Fodart, stb, megnézzük, egyszerűen le kell mon­
danunk, vagy különben amszterdámi élet helyett 
múzeumi életet élnünk — s azt is elfeledjük, 
annyi mindent látunk.

Ki a múzeumokból! Bő (és bőven megfi­
zetett) ebéd (nálunk vacsora volna után fel- 
gyulnak a lámpák s a tündéri fényben úszó 
városban megkezdődik az esti élet Az üres, 
elhagyott utczák egyszerre megélénkülnek. A 
mi nálunk a Kossuth-utcza vasárnap délben, 
az Amszterdamban a Kawer-Straad és az. Ud 
recht-Straad késő este mindennap. Olyan órisái 

a sétálók tömege, hogy elárasztja az emberá­
radat az egész utczát s kocsiforgalomról szó 
sem lehet. Az üzletek kirakatai a legpazarabb 
villanyfénybe borítják a sétálókat s az utcza 
fölött, két emelet magasban minden 200—300 
lépésnyire egy-egy serczegő izzólámpa veti va- 
kitő fényét körös-körül. A sétáló közönség a 
képzelhető legtarkább, de mind elegáns, csinos 
öltözékü. A nagykereskedő leányának selyem­
ruhája épp oly ízlésről tanúskodik, mint az 
egyszerű polgárleány tiszta fehér köténykéje és 
fejdisze. A czifra egyenruhás tábornok épp úgy 
feltűnik az idegennek, mint a mellette elhaladó 
közlegény — oldalfegyver nélkül. Az bizony! 
Vilma királynő fővárosában a legénység oldal­
fegyver nélkül jár szolgálaton kívül. A holland 
katonának se bajusza, se szuronya, bizonnyal 
azért, mert nem gyermek kezébe való a kés.

Ilyen az élet a városban bent: kellemes, 
kedves, fővárosias, eltart késő éjfélig. De már 
kint a kikötőben más világ, a munka világa 
kezdődik. Itt látszik, hogy nemcsak főváros- 
ban, hanem világkikötőben járunk. Külön tár- 

' háza van minden egyes világrész áruinak s a 
I délamerikai daliás spanyol mellett ott halad el 

egy kávébarna szinü jávai alak, a kiről hamar­
jában el nem tudjuk dönteni, férfi-e vagy nő, 
ellenben borzasztóan csúf, akármelyik a kettő 
közül A kikötő szigetkéit hidak kötik össze, 
a melyek tengelyük körül forgathatók; ha hajó 

i jön, hosszába fordítják a hidat s a mint elha­

ladt, egy ránditással megint helyreáll a közle­
kedés És micsoda közlekedés 1 Vasút, kocsi,
gyalogosok, hajók éscsolnakok szállítják az ér­
kező árukat, nyugat-indiai sörényes lábú lova­
kat stb., fejük fölött pedig töltéseken és hida­
kon a szárazföldről jövő vasutak robognak be 
az indóházba. És mindezen roppant forgalom 
közepette a rendet 2, mondd két szál lovas­
rendőr tartja fenn az egész kikötőben. Azok­
nak sem lehet sok dolguk, hiszen a kard sem 
a rendőr, hanem a ló derekára van kötve, a 
nyeregre. Vilma királynő országában nem lop­
nak, nem verekednek, hanem dolgoznak.

Este van, este van . . . kifáradtunk a sok 
járkálásban. Lassan elfogy a nép a Kalve-Sta- 
atról, a Darnról, az Utruht-Straatról. Még egy­
két német zsidó ajánlja tolakodva a szolgálatát.

— Bitte, Führer 1 . ,
Ezek az amszterdámi piszkos, visszataszító 

zsidó-negyedből kikerültek ide, s visszataszító 
külsejük tartózkodóvá teszi az embert velő’ 
szemben a zsidó-negyed bűzös, mocskos, szü- 
utczáiban és a Damon egyaránt. Majd ezek 15 
eltűnnek; kialszanak az üzleti lámpák s csak az 
izzó-lámpák serczegése hallatszik. Csend, nun 
deleié csend, melyet néha zavar meg a tenger 
szelek szárnyán icíejött halk moraja —- csen , 
igy illik olyan ország fővárosához, melyne^ 
szenvedő, fiatal, szép asszony a királynője.
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Károlyi György gróf: Van miniszter. A 
honvédelmi miniszter ur itt van.

Nessi'Pál: Azt bizonyítja, hogy az obstrukczió 
az egyetlen fegyver az osztrák hatalmi körök 
túlkapásai ellen. Ha a tavalyi obstrukczió nem 
lett volna, nem kaptuk volna meg a magyar 
katonai oktatást és magyar levelezést. És az 
obstrukczió eredménye a honvéd tüzérség is. 
(Helyeslés a szélsőbaloidalon.) Most pedig az 
obstrukczió lehetetlenségétől akarják megfosz­
tani a nemzetet. Ez frivol dolog és lelketlenség. 
(Élénk tetszés a szélsőbaloldalon.) Az eszméket 
mindig az ellenzék termeli és a kormánypárt 
mindig kisajátítja tőle. Úgy tesz mint a gyü­
mölcscsel; az ellenzékkel érlelted meg és . . .

Rákosi Viktor: a kormánypárt eszi meg.
(Derültség.)

Nessi kibeszélte az ülést.
Nessi Pál: Az a kiküldött bizottság, mely 

a miniszterelnök indítványával foglalkozik. — 
Kérdi: úgy fog-e szerepelni, mintha közös meg­
állapodás szerint tárgyalna. Ha igen ? akkor az 
ellen a legerélyesebben tiltakozni fognak.

(Felkiáltások a baloldalon: Holnap miféle 
disznóságokat tárgyalnak!)

Az ülés vége 2 órakor.

Fegyelmi tárgyalás a városi 
pénztár ügyében.

Tegnap kezdte meg Nagyvárad város fe­
gyelmi választmánya a városi pénztárnál elő­
fordult visszaélések ügyének tárgyalását

A megejtett vizsgálat alapján a közigazga­
tási bizottság Hegedűs Géza pénztárnok és 
Darvassy Endre pénztári ellenőr ellen elren­
delte a fegyelmi vizsgálatot.

A fegyelmi választmány ülését dr Beöthy 
László főispán vezette, s Miskolczy Barna és 
Varró Domokos tagok, továbbá a felolvasásra 
kerülő akták nagy halmaza miatt Eleméry Fe- 
rencz és jnricskay Barna jegyzők voltak 
jelen.

A sajnálatos ügyet teljes részletességgel 
tárgyalták.

Felolvasták a pénztárvizsgálatról felvett 
jegyzőkönyvet, Szaplonczay Mihály miniszteri 
kiküldött jelentését a pénztár és a naplók meg­
vizsgálásáról. E szerint hat esetben volt hiány, 
illetve eltérés a naplók és a pénztár között. 
Amikor a miniszteri kiküldött megvizsgálta a 
pénztárt, 124000 korona készpénz helyett taka­
rékpénztári könyvek voltak a pénztárban. A 
naplók nem vezettettek rendesen, a tételek 
nincsenek keltezve. Vádolja a pénztárnok és 
ellenőrön kívül a kiküldött főszámvevőt az el­
lenőrzés elmulasztásáért, a naplók hiányos ve­
zetéséért. A polgármester nem teljesítette az 
előirt évnegyedes pénztárvizsgálatokat, a fő­
ügyész pedig a pénztári személyzetet nem el­
lenőrizte kötelessége teljesítésénél, s hogy a 
napizárlatok betartását nem követelte.

Felolvasták továbbá ezen három tisztviselő 
nyilatkozatát, a miniszteri kiküldött jelen­
tésére.

A főszámvevő azzal védekezik, hogy a 
számvevőségnél kevés a személyzet s ennek 
szaporítását állandóan évről-évre kérte. Nem 
ellenőrizhette kellőkép a pénztárt és a napló­
zást, mert túl volt zsúfolva munkával s a gyű­
lések, leszámolások egész idejét igénybe vették. 
A pénztári szabálytalanság az ő terhére nem 
irható. Arról nem volt tudomása, hogy az 
ellenőrnél nincs a második kulcs. A pénztári 
segédtiszti állást is beszüntették.

Elnöklő főispán aktákból konstatálja, hogy 
a főszámvevő mindig sürgette a személyzet 
szaporítását.

A főügyész nyilatkozatában kijelenti, hogy 
a negyedévi pénztárvizsgálat keresztülvitele le­
hetetlenség, inert akkor a vizsgálók egy hóna­
pot eltöltenének egy-egy vizsgálattal. Ö csak 
azokért a dolgokért felelős, amelyek az ő 
kezén mennek át s a melyeket ő meg­
vizsgál.

A polgármester nyilatkozata szerint, az 
ellenőrzés hanyagságáról nem tudott. A ne­
gyedévi vizsgálatokat azért nem teljesítette, 
mert azt képtelenség keresztül vinni. A vizs­

gálatoknál a pénztári napló és a számvevőség 
által kiállított jegyzék egyeztek.

Ezután a pénztárnok és ellenőr kihallgatása 
alkalmával felvett vallomásokat terjesztették elő.

Hegedűs Géza fopénztárnok azt állítja, 
hogy a hiányzó, de később takarékpénztári 
könyvekkel fedezett 124,122 korona 67 fillért 
elvesztette. Egyes tételekre, amelyekből a napló 
szerint ez az összeg előállott, csak kiutalva lett 
a pénzintézetből, de a városi pénztárba nem 
lett beutalva, azért nem naplózta el, hanem egy 
dobozban tartotta, ezért nem volt elnaplózva, 
hanem csak amikor beér ezett a beutalás, ak­
kor naplózta el. Egyes tételeket pedig feledés­
ből nem naplózott el. Volt olyan is, amelyet 
beszállított a kir. adóhivatalba s nem naplózta 
el. A dobozból aztán teljesítette a kifizetéseket. 
Magánál nem tartott meg egyet sem a kérdéses 
összegekből. A naplózásra a kifizetéskor nem 
ért rá, a napló tételeinek keltezése pedig nem 
volt gyakorlatban, éppen azért, mert később, 
mikor ideje volt, teljesítette a naplózásokat. 
Kézi pénztár nem volt, hanem csak egy do­
bozba tette a pénzeket s a jegyzékeknek is 
ott kell lenni.

Vallomását azzal végzi, hogy soha a város 
pénzét magán czéljaira nem használta, a várost 
egy krajczárral sem károsította meg. Ha van 
szabálytalanság, ez elfoglaltsága miatt történt.

Felolvasásra került ezután Darvassy Endre 
ellenőr vallomása. Napi zárlatot nem csinált, 
mert nem ért rá s évtizedek óta nem is volt 
ez szokásos. Látta, hogy a pénztár nem sza­
bályszerűen van kezelve s miatt panaszt is 
emelt. Bulyovszky József polgármesternél, 
aki el is rendelte a szigorú kezelést, de még 
az nap Szűcs alszámvevővel leizent a polgármes­
ter, hogy a kezelés tovább is az addigi szokás 
szerint történjék. A naplókat a pénztárnoktól 
későn kapta s az úgy felszaporodott, hogy kép­
telenség volt bevezetni. 80—90 naplót, sőt pót­
utalványozásoknál 180 naplót kellett vezetni. 
A pénztári segédtisztet nem vehette volna 
igénybe, mert egy nyugtán voltak a különféle 
levonások. Főpénztár tulajdonképen nem is 
volt, mert az összes pénzek együtt kezeltettek, 
mint kézi pénztárban. A pénztár ellenőrző kul­
csa soha nem volt neki átadva, csak a gyám­
pénztári, amelyben soha sem volt pénz. Hogy 
a másodkulcs nincs nála, ezt felsőbb helyen 
is panaszolta, de csak biztatták, hogy rend lesz. 
A rovancsolásnál soha nem vett részt. A pénz­
tárnok csak az ő általa vezetett naplót adta át 
s ő arról vezette a naplót s igy a kettőnek 
egyezni kellett.

Ezután a bizottság visszavonult, a tárgya­
lások során felmerült azon észrevételek elbírá­
lása végett, hogy pétvizsgálatot rendeljenek-e 
el az adatok beszerzése végett;

1. Miért és ki által leit a pénztári segéd­
tiszti állás beszüntetve, vagy miért lett a pénz­
tári segédtiszt elrendelve a pénztártól ?

2. A késedelmes bevételek ellátmányozá­
sának szüksége miből merült fel?

3. Szűcs alszámvevő kihallgatandó-e hogy 
Bulyovszky visszavonta e rendeletét ?

’ 4. Hegedűs kihallgatandó, hogy miért nem 
adatott át a másodkulcs az ellenőrnek ?

5 Darvassy ellenőr kihallgatandó, hogy 
i kinek panaszolta a kulcs át nem adását ?
| . A bizottság csak az első két pontra nézve
| határozta el a pótvizsgálatot s felhívja a fő­

számvevőt, hogy 24 órán belül erie nézve nyi- 
[ latkozzék szóban, vagy Írásban a bizottság előtt.

Az utóbbi három pontra nézve azonban 
mellőzte a tovább bizonyítást.

A fegyelmi választmány este fél 8 órakor 
a tárgyalást megszakította s ma, kedden dél- 

i után folytatja a tanácskozást.

A keletázsiai háború.
London, november 14, A Daily Telegraph 

jelenti Irkunkból 12-éről, hogy Mukden és a 
Bajkál-tó között 86.000 sebesült van és legna­
gyobb részt a szibériai hadsereghez tartozik.
* London, november 14. A Daily I elegraph 
jelenti Káneából 13-áról : Az orosz hajóhad itt 
javításokat végeztetett káneai munkások alkal­
maztatásával.

London, november 14. A Daily Telegraph 
jelenti Csifuból tegnapról. Helyi japán hivatal­
nokok kijelentik, hogy ha az ostromot nem is 
nézik optimista szemmel, mégis feltehető, hogy 
Port-Artur karácsony előtt elesik. Az erősség 
állapota borzasztó. A helyőrség szenved a hi­
degtől, valamint a japánok folytonos gránát­
tüzelésétől. A gránátok az összes ablakokat 
összezúzzák. Bár még vannak készletek, még 
sem fognak elegendők lenni. Több bundával 
megrakott dsunka Icsuból át akart törni, de 
tengeri rablók kezébe került. A hadicsempé­
szeti kereskedelem főhelye Incsu. Néhány élel­
miszerrel megrakott dsunka elérte a minap 
Vladivosztokot és igy könnyítette a vasúti 
dolgot.

London, november 14. A mandzsuriai fő­
hadiszállásról jelentik, hogy 11-én éjjel az oro­
szok megtámadták a japánokat Wucsintamnál 
de visszaverettek. 9-én este szintén volt egy 
kisebb csatározás, 2000 főből álló gyalog és 
egy 3000 főből álló lovas csapat Sziaolusinnál 
megtámadta a japánokat. Itt is visszaverték 
őket, mire az oroszok visszavonultak Mancsi- 
csukuba. Az oroszok vesztessége 60, a japánokká 
6 ember.

Kopenhága, november 14. Kopenhágá- 
ból táviratozzák, hogy az a gőzős, amelyet az 
orosz balti flotta Hullnál elsülyesztett, mint 
most kitudott, az <Ares> nevű svéd gőzös volt 
A svéd és orosz kormányok között most izga­
tott jegyzékváltások folynak.

Tönkre ágyazott orosz hajók.
Budapest, nov. 14. (Saját tud. távirata.) 

Londonból jelentik, bogy a japánok a port- 
arturi kikötőben több orosz hajót ágyaztak. Egy 
hajó már két nap óta szabadatlanul ég. A ha­
jót a japánok bnmbázása gyújtotta föl.

Kivégzett bérenczek.
Budapest, nov. 14. (Saját tud. távirat.) 

Port-Arthurból jelentik, hogy Stösse! tábárnok 
tegnap öt japánt kivégeztetett, mert azok kínai 

•álruhában a városba szöktek, hogy a tábornokot 
meggyilkolják. A japánokét a gzilkosságra föl­
bérelték.

Megczáfolt hir.
Budapest, november 14. (Saj. tud. táv.) 

Ma hivatalosan megczáfolják azt a hirt, hogy 
Kuropatkin tábornok meghalt,

ÚJDONSÁGOK.

Aranykereszt Berettyó-Ujfalu 
fölött.

A reformáczió száműzte annak idején az 
üdvösség, a megváltás külső jelét Újfaluból. A 
régi, katholiczizmusnak egy düledező csonka 
torony őrizte csupán lialavány emlékezetét, 
melyről a száj-hagyomány is fentartotta, hogy 
klastromos templom volt, de mellőle a falu is 
kipusztult, úgy, hogy szomorú magányban áll a 
herpályi pusztán. Akármilyen kedves minden 
katholikusnak, minden múltjáért lelkesedő ma­
gyarnak ez a csonka-torony, ma az ujfalusi 
hívek sokkal nagyobb örömmel tekintenek az 
uj, karcsú toronyra, melynek ormán művészi 
ízléssel alkotott tündöklő kereszt hirdeti egy 
szebb jövendő hajnalát. A karcsú tornyos 
templom jobbról-balról két szimetrikus épülettel, 
a plébánia és iskolaépülettel már most is im­
pozáns látványt nyújt Újfalu íőutezáján, a re­
formátus templomtól öt pereznyi távolságban. 
A kereszt alatt vörös, karcsú, vasbádogsisak 
borul a torony felső emeletére, mely már be 
van vakolva, s az átmeneti stílus nemes for­
máival igen előkelő benyomást tesz a szemlé-
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lőre. A beállott hideg most már ugyan véget 
vetett az építés folytatásának, de egy vasárnapi 
kiránduló társaság már most is sok szépét 
láthatott az építész, Sztarill Fcrencz vezetése 
alatt. A kereszthajós elrendezés, a számos tá­
masztó, s néhány ív-támasztó alkalmazása, me­
lyek a főhajót s a két mellékhajót kapcsolják 
össze, igen eleven, szinte szerves jelleget köl­
csönöznek a templom külsejének, mely olyan­
forma nagy lehet, mint a Szent László templom 
Váradon.

A templom belseje már is impozáns lát­
ványt nyújt. Különösen szép a kereszthajó 
négyszögének (Vierung) magas, szférikus bol­
tozata, mely Babitz rendszerben készült. A 
templom igen magas belső űrét számos fülke > 
kápolnácska eleveníti és teszi festőivé. A szen­
télybe Jézus szivének oltára kerül, a kereszthajó 
két oldalára Szűz Mária és Szent József oltárai.

Tavasszal remélhetőleg készen lesz a szép 
templom, kimondhatatlan örömére az ujfalusi 
híveknek. Örömükben legfőbb részt bizonyára 
Palotay László prelátus-kanonok vészén, ki ezzel 
immár a harmadik templomot építi a váradi 
egyházmegyében. Te saxa loquunturl

Ezek 
helyére dr Pácz Sándor, Ováry Lajos és Rácz 
Mihály választattak meg háram évre, tehát 
ezeknek is lejár most a mandátumok. Velen­
czén pedig az 1907-ig megválasztott, de idő­
közben elhalt Berger Dániel helye kerül most 
választás alá, három évi megbízatással. Ez év 
végével tehát a következő városatyáknak 

izatásuk:
Olasziban:

Csák Máté 
Hlatky Endre 
Dr Konrád Márk 
Dr Molnár Imre 
Ritoók Zsigmond 
Rácz Mihály

hivatalból lett a törvényhatóság tagja.

Mihály választattak meg háram évre, 
ezeknek is lejár most a mandátumok.

nik meg a megb

Bozóky Béla 
Frankó Endre 
Kaczián Károly 
Mezey Mihály 
Óváry Lajos 
Stark Gyula

Bertsey György
Daday József
Dr Grosz Menyhért
Milibák József
Dr Sarkadi Lajos
Széles Lajos

Újvároson:
Czeglédy Jeremiás 
Déry János
Dr Kornstein Lajos
Id, Nagy Lajos 
Sulyok István 
Weisz Károly

szű­

♦ Ki lesz az erdélyi róm. kath püs­
pök? Már ez foglalkoztatja a sajtót bár még 
Majláth erdélyi püspöknek távozása illetve a 
kalocsai érseki székbe emelése határozott for­
mában nem nyert megerősítést. A kolozsvári 
Ellenzék a következőket Írja Majláth püspök 
jövendő utódjáról: Fővárosi tudósítónk mege­
rősíti azt a már egyszer nyilvánosságra bocsáj- 
tott hírünket, hogy a kultuszminiszter ajánlatára 
ö felsége Majláth Gusztáv Károly grófot Császka 
György megboldogult kalocsai érsek utódává 
fogja kinevezni. A magyar püspöki karban 
nincs is senkioek annyi reménye erre az elő­
kelő egyházfejedelmi méltóságra, Majláth gróf 
püspök pedig tettekben, a szó erejében és ha­
tásában első főpapja az országnak. Az ő eltá­
vozásával kapcsolatban kombinácziók -merültek 
fel, hogy ki lesz az utána következő erdélyi 
püspök ? Három komoly jelöltje van az érd. 
egyháznak. Fábián Sándor gyulafehérvári nagy­
prépost, kit Lönhardt püspök után is komolyan 
emlegettek, Pál István, apátplébános, státusi 
referens, ki megbecsülhetetlen, gazdag tevékeny­
ségével az érd. róm. kath. státus ügyes-bajos 
dolgait szolgálta és gr. Mikes János gyertyó- 
alfalusi plébános, ki igen nagy tehetségű em­
ber, csupán hogy még igen fiatal a püspöki 
méltóságra.

* Rákóczi hamvaivak hazaszállítása 
Rákóczi-hamvainak hazaszállítása dolgában Thal- 
lóczy Lajos dr. udvari tanácsos, közös pénzügy­
miniszteri osztályfőnök a napokban Konstan- 
tinápolyba utazik. Ellátogat Rodostóba is s a 
török hatóságokkal elrendezi az ügy hivatalos 
részét. A tél folyamán elutazik Konstantiná- 
polyba Ihaly Kálmán országos képviselő is, 
hogy a szent hamvakat őrző lazaristákkal 
megegyezésre jusson a rendnek nyújtandó kár­
pótlás dolgában.

* Kilépő Városatyák. A lapokban el­
térő hírek jelentek meg a közelgő városatya 
választásokról. Különösen tévesen közölték azok

Váralja- Velencze'n:
Fuchs Mór
Dr Kurlíinder Ede
Szmetka György
Berger Dániel (elhalt).

gór. kel. püspök Nagy­

neveit, akiknek ez év végével lejár a megbí­
zatásuk. Ezelőtt három évvel ugyanis Olaszi­
ban három olyan hely üresedett meg, amelyre 
1904-ig volt az illetőknek mandátumok. így 
Grósz Albert és dr Sipos Árpád elhaltak, dr 
Baróthy Ákos főorvos pedig lemondott, mert

ik Dési Géza 
Gábel Jakab 
Reismann Mór 
Weisz Mór

* Az aradi
váradon. Papp J. János aradi gór. kell, püs­
pök ki egyházi ügyekben s hivatalos látogatá­
sok tétele czéljából szombaton délután 
váradra érkezett vasárnap déle ott a 
László-téri gör. kel. holdas templomban 
misét végzett. A váradi gör. kel. hívek 
részesülnek abban, hogy püspöki misén 
senek jelen, mivel Váradon csak helynökség 
van s azért zsúfolásig megtöltötték a tágas temp­
lomot. A vidéki gör. kel. papság is nagyszám­
ban gyülekezett be ez alkalomból Nagyáradra. 
Mise után a püspök tisztelgőket fogadott, majd 
Mangra Vazul gör. kel. püspöki helynöknél, 
kinél szállva volt megebédelt s a délutáni vo­
nattal visszautazott székhelyére Aradra. A püs­
pököt papjai, hívei nagyszámmal kisérték k* 
az állomáshoz.

* Beköszöntött a nagy hideg. Vasár­
nap egész nap iszonyú hideg szél fújt s hétfőn 
reggelre csonttá fagyott a sár. Tegnap egész 
nap verőfényes, de nagy hideg volt. A metsző, 
éles, átható szél megkinozta a járó-kelőket s 
aki csak tehette, menekült a meleg szobákba. 
Óriási bajt és veszteséget okoz a hirtelen be­
állott kemény hideg a szegény munkás ember­
nek, mert sem építkezési, sem földmunkát nem 
lehet végezni. A hegyek között, továbbá Szi­
lágymegyében óriási hó esett s egész nagy­
ságában beköszöntött a tél.

* Útonálló czigányok. Alig pár héttel 
ezelőtt gyilkoltak meg és raboltak ki kegyetlen 
módon egy szegény vidéki fuvarost Nagyvárad 
határában a kóbor czigányok. most ismét rabló 
támadást követett el néhány czigány Nagyvá­
rad mellett a fugyivásárhelyi utón. — Szom­
baton este felé egyedül ment kocsijával Apper- 
ger Sándor tejhordó kocsis Fugyivásárhelyre, 
ahol a nagyváradi papnövelde uradalmában szol­
gál. Az utón elébe állott egy czigány s előbb 
bagót, majd pénzt követelt. A kocsis azonban 
nem ijedt meg tőle, hanem elutasította. Erre az

Nagy- 
Szent
nagy 

ritkán 
lehes-

s revolverrrel sietett a megtámadott ember se­
gélyére. A lövésre a czigányok megugrottak. 
Mi lesz a télen ?

* Veszettségben meghalt leányka. 
Tóttelek községből borzalmas esetről értesít 
tudósítónk. Egy kis leánykán, kit veszett ku­
tya mart meg, kitört 19 nap múltán a veszett­
ség és abban iszonyú kínok között elhunyt. 
Szaka István tótteleki lakos öt éves Ágnes 
nevű kis leányát mintegy négy héttel ezelőtt 
ajkán megmarta egy veszett kutya. Szülei a 
megmart kis leányt gyógykezelés és beoltás 
végett f elszállították Budepestre a Pasteur in­
tézetbe, hol tizenkilencz napig gyógykezelték. 
Már teljesen meggyógyulva, a szülei szeretet 
örömével vitték haza a szülők kis leánykájukat 
otthonukba és szinte feledésbe is ment csak­
hamar a szerencsétlenség, roig végre hirtelen 
nagy szomorúság költözött Szaka István kis 
falusi házába. A kis Szaka Juliskán váratlanul 
kitört a napokban a veszettség és menthetetlen 
volt a leányka. Másnapig óriási kínokat állott 
ki, a mikor is szenvedéseitől megváltotta a 
halál. — Tudósítónk megjegyzi^ hogy Tóttelek 
környékén se szeri se szama a kóbor kutyák­
nak, melyeknél csak a kéregetők száma na­
gyobb. Jó lenne a hatóságnak gondot fordí­
tani a kóbor ebek kiirtására, nehogy a fenti­
hez hasonló szerencsétlenség még máskor is 
előforduljon.

* Körözött katonaszökevények. A 
véderőről szóló 1889 évi VI t. ez. végrehajtá­
sára vonatkozó utasítás I. R. 80 § b. pontja 
értelmében azon állítás kötelesek, akik 36-ik 
életévöket a folyó évben töltik be és ez ideig 
védkötelezettségöknek eleget nem tettek, a 
sorozó bizottság előtti személyes megjelenésre 
nyilvánosan felhivandók lévén: ezennel névsze- 
rint és nyilvánosan fel szólítom az 1868 évben 
született és e szerint 36 életévében levő ille­
tőleg azt már be is töltött Ehlbaurn Béla 
Benjámin, Laug Leopold és Nagy Károly 
nagyváradi illetőségű állítás köteles szökevé­
nyeket, hogy hadkötelezettségük teljesítése 
végett hivatali helyiségemben: (városháza keto- 
nai ügyosztály) még ez év folyamán jelentkez-. 
zenek. Nagyvárad 1904 november hó 4-én 
Darvassy Lajos k. ü. tanácsos.

* Letört bimbó. Részvéttel értesülünk 
ifj. Daday József posta- és távírda tiszt és csa­
ládját ért súlyos csapásról. Kis leánykájuk Ma­
riska vasárnap este öt éves korában elhunyt, 
a kis halottat édes atyján és anyján Eötvös 
Márián kívül három kis testvérkéje, Ilonka, Jó­
zsika és Laczika és nagy rokonság gyászolja. 
A letört bimbót ma kedden délután három óra­
kor temetik a mélyen sújtott szülő Lakatos 
utczai 19. szám alatt levő lakásáról.

* Hogy teszi le az érettségit? Egyik 
nagyváradi felsőbb szak skolában történt A német 
órán a nyelvtanára kiszólit egy növendéket felelni. 
A szólított a tanulók azon csoportjából való, kik­
nek nyelvi tudásuk a fagyponton van. S pld. ez a 
szó is «német» csak akkor ejtődik ki száján, mi­
kor nem jót gondol hozzá. A tanár csak hogy pré­
seljen ki belőle valamit, egy könnyű mondatot 
adott fel neki lefordítani németre, Sehogysem ment. 
Végre a tanár is megunván a tanuló kínos hebe 
gését, vergődését, abban hagyja az illető növendék 
«kínzását,» de előbb részvéttel a következő kér­
dést koczkáztatja meg:

— De kérem, mit fog maga csinálni az érett­
ségi vizsgálaton jövőre. Hogyan fogja elkészíteni az 
Írásbeli érettségi dolgozatát a németből ?

A kérdezett szemeiben az öröm s remény tüze 
gyuladván fel büszkén, örömittasan s mint a ki a 
leghelyesebben felel, nyomatékosan feleié:

— Puskából}
; A hatás ált lános.

ut mellől előbukkant egy másik szálas czigány 
is s megtámadták a kocsist, aki egy bádog 
kantával az egyik útonálló czigányt fejbe vágta. 
A verekedésre egy harmadik czigány is elő- 
ugrott. Szerencsére azonban a közeli Olasz 
Elemér tanyájáról a kocsis meghallotta a lármát

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe tegnap délután Schmidt Károlynak, a 
Rimanóczy építészeti vállalkozó könyvvezető­
pénztárosának temetése. A szertartást Matern}' 
Imre ág. ev. lelkész végezte, mely után a díszes 
érczkoporsót feltették a négyes fogatú üveges 
halottas kocsira s a nagyszámú intelligens kö-
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zönségtől kisérve, megindult az impozáns gyász­
menet a Központi temetőbe, hol örök nyuga 
lomra helyezték a megboldogultat. — A ko­
szorú feliratok a következők voltak:

Felejthetlen jó férj és édesapának! — Szerelő 
neje és yermekei.

A legjobb atyának! — Szeretett fia és menye: 
Uszkár és Erzsi.

Idősb Rimanóczy Kálmán és neje — őszinte 
részvéttel.

Retter kollégától — utolsó üdvözlet.
Wagner Mihály és neje — tisztelete jeléül. 
Gutkovszky József és neje — jó barátjának. 
Jancsó család — mély tisztelete jeléül. 
A Horváth család — utolsó üdvözletül.
Liptay József és neje — szeretett Károly 

bácsinak.
Perlesz József és neje — tiszteletük jeléül.
A díszes temetést Weiszlovits Adolf és fia 

első nagyváradi temetkezési vállalata kiváló 
pontossággal rendezte.

* Tűz. Tegnap este 8 órakor tüzilárma 
vegyült a Fő-utcza megszokott egykedvű zajába. 
A Müllerféle pékmühelyben egy gerenda égett 
s ez adott okot arra, hogy a tűzoltóság kivo­
nuljon Mire a tűzoltók már megérkeztek, a 
házbeliek eloltották a tüzet. A rendőrség ré­
széről Kápolnay Gyula rendőrbiztos jelent meg 
a helyszínen.

* Rabló parasztok. Vakmerő rablást 
követett el szombatról vasárnapra terjedő éjje­
len húsz felfegyverkezett román paraszt ember 
a dragoesti pusztán. Temesmegyében éjjel 12 
óra tájban három parasztszekéren érkeztek meg 
a rablók, behatoltak a bérlő lakásába és mi­
előtt ez az ijedtségtől magához térhetett volna, 
felrakták a nehéz pénzszekrényt az egyik ko­
csira és elhajtottak. Az éjjeli őr utána lőtt a 
rablóknak, mire az egyik kocsi lovai megva­
dultak és a kocsit földöntötték. A rablók erre 
a másik két kocsira szálltak át és a földöntött 
kocsi hátrahagyásával elmenekültek. Most a 
csendó'rség nyomozza őket. A lopott pénzszek­
rényben 18000 korona készpénz és egyéb ér­
tékek voltak.

Az újonnan átalakított
és megnagyobbított áruházamban 
Egy pár női (kalucsnl) sár czlpö 

2 kor. 40 fill.
Egy pár finom férfi sár czipö 
dupla kéreg és dupla talppal 

4 koronáért
-------- egyedül --------

REICHARD áruháza 
czégnél Főutczán kapható-

Ugyanott raktáron vannak 
már a legdivatosabb

őszi és téli KALAPOK, 
eredeti AMERIKAI CZIPOK, téli 
KESZTYŰK, alsó ruhák és férfi

FEHÉRNEM0 EK
melyek szintén legolcsóbb 

árban árusittatnak.

REICHARD-a«??
Fő-ntcza.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Kedd'. A baba, operett.
Szerda'. A baba, operett.
Csütörtök'. Utazás az özvegység felé, víg­

játék.

Péntek'. Boccaccio, operett.
Szombat'. Boccaccio, operett.
Vasárnap'. Délután: Egyenlőség, fantázia.

— Este: Svihákok, operett.

Radnóthyné.
Érvényt az eskünek és tiszteletet a nőnek! 

Ez a jelszava Kampis János drámájának, a mely 
tehát határozottan iránydráma s mint ilyen, 
erős vonásokkal rajzol és túllő az igazságon, 
vagy pedig innen marad.

Innen marad egy árnyalattal, azonban lé­
nyeges árnyalattal. Érvényt az eskünek! Igaz, 
helyes. Tiszteletet a nőnek! Ez is igaz, helyes. 
De adja meg a tiszteletet a nőnek mindenkb 
első sorban maga a nő. Kampis János retten­
tően sújtja azt a férjet, a ki egy perezre, má­
moros fővel megfeledkezett esküjéről; de a nő, 
a ki hiú bosszúvágyból erre a lépésre ragadta, 
vigan odébb áll. Hol itt az igazság ? Nem más 
ez, mint a mai igazságtalan, a léha íérfineve- 
lésnek megfelelő korszellemmel szembeállítása 
épp másik igazságtalanságnak. Hűtlen férfi 
nincs, ha a nőt a lovagiasság által emelt ke­
resztényi, magasztos piedesztálra odaállítja — 
elsősorban minden nő önmagában.

De beszéljen a darab. Radnóthy Kálmán 
ideálisan szerelmi házasságban él feleségével, 
Margittal. Van azonban egy foltja boldogsága 
napjának: valamikor szerelmes volt Kálmánba 
Margit iskolatársa, Olga is. A legyőzött vetély- 
társ azzal állt bosszút, hogy férjhez ment egy 
öreg emberhez, Csallóközihez s akkor mámoros, 
pezsgős hangulatban egyszer Kálmánnal meg- 
szegette a hűség esküjét. Ezzel azonban nem 
elégszik meg.

A mint özvegygyé lesz, el akarja magát 
vétetni Margit fivérével, Andorral. Radnóthy 
felháborodik ezen s mivel nem tudja másként 
megakadályozni a házasságot, mindent elmond 
Andornak. A férfi szerelme természetesen ke­
gyetlenül szétfoszlik s szakit; Olga pedig bosz- 
szuból fölfedi Margit előtt férje ballépését. Rad­
nóthyné ideálnak képzelte férjét — annál ret­
tenetesebb a csalódás. «Érvényt az eskünek és 
tiszteletet a nőnek I» Férje minden esdeklésére 
érzéketlen marad, szakitanak-

A téma érdekes, hozzá szólani hálás fel­
adat. Hanem a megoldás nem elégített ki sen­
kit, annál kevésbbé, mert a megoldást, haza­
menet kell hozzá képzelnünk. A darab Nóra- 
féle gondolatjellel végződik, a megkívánt vég 
előtt gördül közbe a függöny s csak sejteni 
lehet azt a megoldást, a mely nem igaz meg­
oldás. Mert már a nő szempontjából sem mél­
tányos az a megoldás, a hol — mint a válás­
nál — szenved a nő is, a ki nem is vétkezett. 
Itt a megoldás : a büszke férfi gyönge lesz, 
lehajlik, a gyönge nőnek erőt ad a szive, 
fölemeli.

Az előadásnak a főerejét a két női szerep 
képezte: E. Kovács Mariska (Radnóthyné) és 
Szeretni Gizella. Mindkettő teljes fényében ra- 
gyogtatta tehetségét. E. Kovács Mariska a sze­
rető, féltékeny, majd pedig lesújtott feleséget 
megkapó bensőséggel játszotta. Csupa érzelem 
hullámzás volt egész játéka. Szerémi Gizella 
a hidegen számitó, bosszúálló nőnek jellemét 
adta vissza mély igazsággal. A fő férfiszerep 
Szarvasi-n&\ álmos személyesitőre talált. Irigy­
lésre méltó flegmával volt szerelmes is, heves 
is, meg kétségbeesett is. Csak a II. felvonás­
ban volt igazán megfelelő, itt meg is tapsolták. 
Egyáltalán a szerzőnek is, színészeinknek is a 
II. felvonással volt legnagyobb szerencséjük. 
Tóth Elek igaz, benső érzéket, Tihanyi jó öre­
ges humort, Bognár kedves öreges heveskedést 
vitt szerepébe s mindenik a magáét egyénné,

jellemmé formálta, úgy hogy az előadás egész­
ben a drámai személyzet egyik legszebb es­
télye volt. d-

Gyurkovits leányok. Herczeg Ferencz 
pompás vigjátéka vasárnap délután került 
színre. Óhajtandó, hogy ne maradjon félhely- 
áras pótléknak, egyszer-kétszer este is színre 
kerüljön.

Radnóthyné másodszor. Kampis János­
nak tegnap este oly nagy sikerrel színre ke­
rült színmüve »Radnóthyné» megy ma este 
másodszor a Szigligeti színházban ugyan azon 
szereposztásban mint tegnap este.

A baba. Andrau gyönyörű zenéjü operet­
téje a Baba kerül holnap színre, Aradi Aranka 
és Wlassák Vilmával. Benkő Jolán, Tihanyi, 
Horváth, BTczi, Bognár játszák a főszerepeket*

Z E N E.

Az első sétahangverseny.
Vasárnap délután a borzasztó zimankós 

időben a Kereskedelmi Csarnok fényesen vilá­
gított nagytermében folyt le az idei első séta­
hangverseny.

A kisszámú közönség lelkes tapssal hono­
rálta az élvezetes és nagy készültséggel elő­
adott műsort. A katonazenekar jelenlegi veze­
tője, Siebel őrmester, ki már többször tanuje- 
lét adta kiváló zenei Ízlésének és tudásának» 
ma is mint lelkes, előkelő dirigens mutatkozott 
be s teljesen feledtette a professzionátus kar­
mester hiányát.

A műsor értékes és változatos volt Fény­
pontját, Bizet remekül előadott Carmen-egyve- 
lege képezte, azonfelül igen szép volt Wallace 
Maritani nyitánya, Sidney San Toy ábrándja 
és Meyerbeertől. a Matrózok imája az Afrikai 
nő ez. operából. Külön meg kell említenünk 
Kéler Ausztria-Magyarország czimü keringőjét, 
mely érdekes kísérlet volt a magyar motívu­
moknak keringőre való alkalmazására, a mire 
eddig nem tudtunk példát, de éppen Kéler 
kísérlete reményt nyújt arra, hogy lesznek még 
nekünk pompás talp alá való magyar kerin- 
gőink is.

A műsor a következő volt:
1. »Sirénvarázslás« keringő Waldten- 

fel-től.
2. Nyitány a »Maritana« operához. Wal- 

lace-től.
3. Ábránd a »San Toy« operettből Síd- 

ney-től.
4. »A matrózok imája és énekkara« az 

afrikai nő ez. operából Meyerbeer-től.
5. »Bécs az éjszakában« egyveleg Kom- 

zák-tól.
6. Ábránd a »Carmen« czimü operából 

Bizet-től.
7. »Ausztria-Magyarország« keringő Ké- 

ler-től.
8. »Rapid« galopp Sochor-tól.
A zenekedvelő közönségnek melegen ajánl­

juk pártfogásába a remélhetőleg gyakran meg­
ismétlődő sétahangversenyeket, annál is inkább, 
mert máshol titkán van alkalmunk igazi zenei 
élvezetre műveltnek mondott városunkban, a 
hol pedig a színház is kissé borzad a komo­
lyabb zenei irány művelésétől.

A legközelebbi sétahangverseny idejét a 
rendezőség jóval előre közölni fogja, úgy hogy 
a közönség ismét oly szokott téli találkozási 
helyéül fogja választani a sétahangversenyeket, 
mint választotta évekkel ezelőtt.

A jelenvoltak teljes megelégedéssel, egy 
kedves délután emlékével távoztak a vasárnapi 
hangversenyről; bizonyos, hogy a többinek még 
szebb lesz a sikere.
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egyesületek.
A Nöegylet ülése. A «Bibarmegyei és 

Nagyváradi Nőegylet» választmányi tagjait és 
védhölgyeit van szerencsém a f. évi november 
hó 15-ik napján délután 4 órakor az árva­
ház tartandó választmányi ülésre meghívni. 
Nagyvárad, 1904 évi novembej hó 14 nap­
ián. Özv. Grunwald. Henrikné alelnöknő.

Igazságszol gál tatás.
Megtámadott ispán. Még a tavaszszal 

történt, hogy Krecz Mitru béres megtámadta 
Hoffmann Henrik, nagyürögdi püspökség! ura­
dalmi intézőt, mert elbocsátotta őt a gazda­
ságból. Krecz megakarta sérelmezni Hoffmannt, 
de még idejekorán megakadályozták s igy 
semmi komoly baj nem történt. Hoffmann ma­
gánlak sértés vétsége czimén feljelentést tett 
támadója ellen.

A nagyváradi királyi törvényszék tegnap 
tárgyalta az ügyet Csulyok Béla törvényszéki 
bíró elnöklete alatt.

A vádlott beismerte, hogy azért ment a 
főmagánvádló lakására, hogy azt megsérel­
mezze.

A törvényszék Krecz Mitrut magánlak sér- 
tás vétségében bűnösnek találta s ezért őt 1 
havi fogház büntetésre Ítélték.

Elitéit késelő. A falusi korcsmái drá­
mákban rendesen a legfőbb szereplő a csizma­
szárakból előkerült konyhakés. E nélkül nem 
teljes a dráma; ez adja meg az egésznek a je­
lentőséget. A virtusos falusi fiatalember a csiz­
maszárában hordja a kést. A legény virtusnak 
pedig mindig börtön a vége.

Kálmán Sándor jákóhódosi paraszt legény 
ez év julius hó 3-án, vasárnap délután betért 
Sipos Sándorné korcsmájába idogálni. Először 
csendesen mulatott, de később kitört belőle a 
szenvedély s törni-zuzni kezdett. Azöregkorcs- 
márosné mikor szépszóval kérlelni kezdte, hogy 
hagyjon fel garázdálkodásával Kálmán gorom­
báskodással válaszolt. Végre a korcsmárosné fia 
szólott bele a dologba, de vesztére, mert Kál­
mán kést rántott elő csizmaszárából s azt Si­
pos Sándor hasába döfte. Sipos több mint két 
hónapig ágybafekvő beteg volt s igy a kir. 
ügyészség súlyos testi sértés bűntettéért indí­
tott Kálmán ellen eljárást.

A nagyáradi kir, törvényszék tegnap tár­
gyalta az ügyet Csulyok Béla elnöklete alatt.

A tanuk egyhangúan vallották, hogy Kál­
mán nem volt olyan ittas állapotban hogy ne 
tudná mit cselekszik. Vámossy Mihály jogiér­
vekben gazdag vádbeszéde után a kir. törvény­
szék súlyos testi sértés bűntettében találta bű­
nösnek a vádlottat, melyért 8 havi börtönre 
ítélte.

Szocziálisták egymás ellen. A »Cipész« 
czimü munkásnap 1903 október 1-én megjelent 
számában »Becsület« czim alatt a szocziális 
iáknál ama pártjával, illetőleg pártvezetőségével 
foglalkozik, amelynek élén Mezőit Vilmos, Beller 
Antal, S. Magyar Gyula és Németh Lajos ál­
lanak. A czikk azt állítja, hogy ez a vezetőség 
közös háztartásban él a becstelenséggel és sok 
ezer ember bizalmával visszaél.

A megbántott pártvezetőség sajtópört indí­
tott a czikk szerzője, Poor János Árpád czipész 
ellen. Az ügyet tárgyalta a budapesti büntetö- 
törvényszék, mint sajtóbiróság. Szepessy István 
elnöklete alatt A magánpanaszost dr. Fényes 
Rezső képviselte, a védelmet dr. Gál Jenő 
látta cl.

A vádlott kijelentette, hogy a czikket ő 
irta, elvállalja a szerzőségért a felelősséget, 
bűnösnek azonban nem érzi magát, mert iga­
zat i)t es az állított tényeket bizonyíthatja is. 
A bíróság a bizonyítást elrendelte és megkezdte 
a beidézett tanuk kihallgatását.

NYILTTÉR.

É Őszi idényre! É
Női és férfi LISSÉ CZIPŐ1Í már » kor.-ért 

...... is kaphatók. .......

A világhírű KOBRÁK féle budapesti 
kézimunka és Amerikai czipő-ujdonságok 

nagy raktára!
Kitűnő minőségű női-, férfi-, és gyermek, CZIPÓK 

óriási választékban

feltűnő olcsó árak mellett
Aranyi Albert 
czipőáriiházó ban hetők be 
Nagyvárad, Fő-utcza (Oláry mellett.) 

Kérem a pontos czlmre figyelni
Kitűnő minőségű férfi és fiú CSIZMÄK 

óriási választékban.
........ . Telefonszáni 512

TÁVIRATOK.
A szabadelvű-párt értekezlete.

Budapest, nov. 14. (Saj. tud. táv.) 
A szabaddvüpárl ma este báró Pod- 
maniczky Frigyes elnöklete alatt értekez­
letet tartott.

Szenttoányi kijelenti, hogy ő mindig 
kész követni Tiszát, mert látja, hogy a 
miniszterelnök politikája nemzeii politika. 
Nemzeti politikáihoz két főtényező szük­
séges: a nemzet többsége és a király 
akaratának megnyilatkozása. Tisza sok 
engedményt eszközölt már ki s megér­
demli, hogy küzdjenek vele. (Hosszantartó 
éljenzés. Élje i a király! Éljen a minisz­
terelnök!)

Tisza István gróf miniszterelnök kö­
szöni a párt bizalmát. Sokan mondották, 
hogy ő nem a 67-es politikát követi, mert 
a mostani engedmények nincsennek a 
67-es kiegyezésben. Nemzeti politikái 67-es 
alapon is lehet csinálni. Sőt csak igy 
lehet igazán. Lassan, de biztosan elérni 
azt, mire szükségünk van.

Ezután a napirendre tértek.
Tisza István szólott a tárgyhoz: Min­

den reményének vége, hogy az ellenzék­
kel békés megállapodásra Ind jutni. Pe­
dig az egész ország helyesli az indít­
ványát. Az ellenzék érvei levegőbe lőtt 
vaktöltések. A házszabály revízió csak 
az ex-lex elkerülésére lesz jó. Ez pedig 
az ország érdeke (zajos éljenzés.) A szó­
lásszabadságot ő nem korlátozni, hanem 
megvédeni akarja indítványával.

Jöhetnek még válságos idők. Lehet, 
hogy hamar! S majd akkor is Lengyel 
Zoltánok és Polónyi Gézák fognak diri­
gálni. Ettől mrg kell óvni a nemzetet. A 
magyar nemzet csak akkor lehet igazán 
nagy, ha a parlament csak tisztán a nagy 
elvek hareztere lesz nem pedig a szen­
vedélyeké.

Mivel az ellenzékkel semmiképen sem 
lehet békés megegyezést kötni, újra kény­

szerítve van, hogy márcziusban vissza­
vont indítványát ismét a ház elé ter­
jessze.

A jelenben legsürgősebb ügyek az 
indemnity, a horvát kiegyezés, az ujoncz 
megajánlás és a házszabályrevizió. Báró 
Podmamczkyt megkéri, hogy ezeket je­
gyezze be a ház könyvébe.

A pártértekezleten Ul-en voltak je­
len, nagyobbrészt vendégek, főispánok.

Apponyi Budapesten.
Budapest, november 14. (Saj. tud. táv.) 

Gróf Apponyi Albert sürgönyözött pártjának, 
hogy még ma este a fővárosba fog érkezni! 
Beavatott körökben azt hiszik, hogy a gróf 
azért jött haza, hogy holnap délelőtt részt ve­
gyen az ellenzéknek a képviselőházban tar­
tandó értekezle én.

Az ellenzék értekezlete.
Budapest, nov. 14. (Saját tud. táv.) 

Tisza kijelentésének hatása alatt az el­
lenzék ma este a »Pannonia« éttermében 
értekezletre gyűlt egybe, melyen 68 kép­
viselő volt jelen. A jelenvoltak elhatároz­
ták, hogy Tisza javaslata ellen a végle­
tekig harczolni fognak. Ha kel], már 
holnap megkezdik a harezot Szükség 
esetén a technikai obstrukcziótól sem 
fognak visszariadni.

Rakovszky, Hock és Kubik külön te­
remben készítették elő a harcz tervét. A 
Kossulh-pártban még Thaly Kálmán is 
ellene van a paktálásnak, mert a kötött 
béke nem időleges, hanem végleges volt. 
Ha Tisza megmásította szavát, küzdeni 
kell ellene.

Az ellenzék hiszi, hogy Apponyi Al­
bert gróf is csatlakozni fog a kivétel nél­
kül harczolni akaró ellenzékhez.

Tűz egy kötélgyárban.
Prága, nov. 14. Az Alexander Leiber 

kötélárugyáros ezég műhelyében tegnap délután 
tűz keletkezett, mely a gyári berendezést és 
nagy árukészletet pusztított el.

Burok a német védőcsapatban.
London, nov. 14. A Reuter-ügynökség 

jelenti Johannesburgból tegnapról: 130 búr 
Fokvárosba utazott és onnan a Damaraföldre 
megy, hogy mint önkéntesek lépjenek be a 
német védőcsapatba.

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Van szerencsém a n. é.
női közönség tudomására hozni, 
hogy téli felöltök átalakítását, 
valamint uj felöltök készítését 
is elvállalok.

1/ u n t y á n Já n o 8, 
n íí i s x a b ó

Filzes-ritcza 17» sztPni
940. (Popovits-ház.)
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fo-üzlet. Zöldfa-utcza, a Zöldfa-kávéházzal szemben

£

Szabó Testvérek «S- 
röfös és női divat áruháza Nagyvárad Zöldfa ntcza

Nagy választék valódi cosz- 
tüm kelmékben Czibelinek 
uoi posztók, clieviottok, 
ruha es blouse selymek 
velour és legfinomabb ezérna 

ba kellettekben.

I Költözködés! idényre:
! Függönyök, szőnyegek, ágy­

garnitúrák s házilag1 készített
I paplanok és madraczok
I feltűnő olcsó árakban.

i

fiók üzlet; Zödlfa-utcza, a Zöldfa sörcsrnok mellett

»ti

Miért tett oly hírnévre szert Nádor Henrik és 
Társa czé<j egész Biliarniegyébeii ?

czipő-raktára a legnagyobb az egész Biharme- a szol‘d kiszolgálása NÁDOR HENRIK és
gyében I | L®®®«®«®« TAKSA ezégnek ma már úgy szólván példa­
minden vevő oly czipőt kap, mint a milyet *4^, beszéddé váll
kivan !
a legfinomabb kivitelű áruk a legszolidabb árak
mellett kézről-kézre mennek !
minden czipő, mielőtt eladásra megyen, a leg­
nagyobb vizsgálat alá lesz véve !

Szabott árak! 936.

Mert
Mert
Mert
Mert

»|r> Md*íj versenyképességére nézve a ezég megközelit- 
jL heteden 1

telefonon való megrendelések úgy helybeli, mint 
p ? vidékiek részére a legpontosabban és gyorsan 

eszközöltetnek 1
Vidéki és helybeli telefon 63.

„Nagyváradi Hitelbank“
részvénytársaság

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses

n

j elzálogkölcsönöket 
nyújt,

melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozsu kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.

t* ? F > F > >

Értesítés.Vidéki és helyi.
telephon: 398.

Tisztelettel értesítjük Nagyvárad és Biharvármegye n é közönségét. hogy 
a Gilányi-utczán 5—7 sz. a. saját telepünkön levő gőzmosódankban a legújabb 
rendszerű és legtökéletesebb

vegyi mosódat és vegyi tisztítót
1S berendeztük^ kitnéke vállalatunkat ezen iparággal kibővítet­
tük, oda törekszünk, hogy a n. é. közönséget minden tekintetben tae^uk « 
hogy a legfinomabb ruhanemüeknek a vegyi tisztítása és vegjl mosasa 
nálunk eszközöltessék.^nöi *
gyermek ruhákat, selymeket, szöveteket, kézi munkákat, szőnyegeket >íl,gZ^ 
nyöket, csipkéket, egyenruhákat, papi reverendákat, szóval minden1 "lya" 
tárgyat, mely a vegyi tisztítást és vegyi mosást igényli ős azokat gyorsan és 
pontosan haza szállítjuk. ......

Vidéki megbízásokat s legrövidebb 
Ruha plisszérozásokat jutányos árban elvállalunk, ruha

Elfogad betétkönyvecskékre és folyó 
számlára:

6 hóig elhelyezett ■ »,« kamatot 
összeg után ** " ^et.

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Értékpapírok, ékszerek és terményekre 
előleget ad.

Az igazgatóság.6«:

333333333333333333103^^
Vidéki és helyi g 
telephon: 398. H

2 50 K.
120 feljebb 
2'40
160

»

80
160

»

Férfi öltönyök 
Selyem Blous 
Selyem alj 
Szövet alj 
Szövet alsó szoknya 
Szövet Blous 
Nöi kabátka
Díszes darabok megfelelően magasabb 

idő alatt eszközlünk.
javításokat, kívánatra teljesítünk.

Tisztelettel :

LJ A nagyváradi gözmosóda rtság igazgatósága. |

árban.

>>


